
 

ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 
 
 

1. Η σχολική ηγεσία στην πρώτη γραμμή  - 3 χρόνια μετά. Δημιουργώντας ασπίδες 
προστασίας και στηρίζοντας τη σχολική κοινότητα σε αβέβαιους καιρούς. 

 
Πολίνα Θεμιστοκλέους 

Εκπαιδευτικός Ψυχολόγος 
Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας 

 
Σε ό λό τόν κό σμό, υπά ρχει μιά άχτι δά ελπι δάς ό τι τη σχόλικη  χρόνιά  2022-2023, η λε ξη 
«Covid» άρχι ζει νά ξεθωριά ζει άπό  τη δημό σιά κάθόμιλόυμε νη κάι τά πρά γμάτά επάνε ρχόντάι 
κόντά  στό φυσιόλόγικό  γιά μάθητε ς, γόνει ς κάι σχόλικό  πρόσωπικό . Ωστό σό, εμπειρι ά της 
πάνδημι άς ε χει μετάμόρφω σει την κόινωνι ά μάς κάι τό με λλόν της. Τά άντι κτυπά της 
πάνδημι άς στη ψυχικη  υγει ά ό λων μάς ά ρχισάν νά ξεπρόβά λλόυν. Σόβάρά  ζητη μάτά στά 
σχόλει ά, ό πως η εξά ντληση,  όι ελλει ψεις πρόσωπικόυ  κάι η άνάστά τωση πόυ πρόκάλει τάι 
άπό  άπόυσι ες κάι τό COVID-19 άπότελόυ ν μιά ε ντόνη υπενθυ μιση ό τι εξάκόλόυθόυ ν νά 
υπά ρχόυν μεγά λες πρόκλη σεις. 
Σε μιά περι όδό κρι σης, όι επικεφάλη ς των σχόλει ων, όι διευθυντε ς, ει νάι άυτόι  άπό  τόυς 
όπόι όυς βάσιζό μάστε γιά νά ηρεμη σόυν τόυς τό νόυς κάι νά χάρά ξόυν τό μόνόπά τι πόυ ε χόυμε 
μπρόστά  μάς, άκό μά κι άν άυτό  τό μόνόπά τι άπάιτει  μεγά λό μό χθό κάι θυσι ες. Ένά άπό  τά 
πόλλά  δυνάτά  σημει ά των άπότελεσμάτικω ν σχόλικω ν ηγετω ν ει νάι η ικάνό τητά  τόυς νά 
περιηγόυ ντάι η ρεμά σε άβε βάιες κάι άστάθει ς στιγμε ς. Σε κάιρόυ ς κρι σης, η ηγεσι ά, δι νει 
πλάι σιό, κάτευ θυνση, πλά νό, κι νητρό κάι κόυρά γιό.   
Θε λόντάς νά δω σόυμε ε μφάση ε μφάση στη σπόυδάιό τητά τόυ ρό λόυ άυτόυ  θά συζητη σόυμε 
τεχνικε ς με τις όπόι ες μπόρόυ με νά ενισχυ σόυμε με σά άπό  τόν ηγετικό  ρό λό τη σχόλικη  
κόινό τητά, κάι πάρά λληλά νά στηρι ξόυμε κάι τόυς εάυτόυ ς μάς. Συχνά  όι ηγε τες ει νάι 
κάλυ τερόι στό νά βόηθόυ ν τόυς ά λλόυς πάρά  τόν εάυτό  τόυς. Ξεχά σάμε ό τι άν δεν φρόντι ζάμε 
τά στηρι γμάτά των πάιδιω ν μάς δεν θά ε χόυν  τι πότά νά τόυς στηρι ξει κάι ό τι θά ε πεφτάν μάζι  
μάς. Ότάν ένάς διευθυντής επιδεικνύει άνθεκτικότητά στη ζωή τόυ, άνόίγει τό δρόμό γιά τη 
δημιόυργίά ενός άνθεκτικόύ σχόλείόυ – ενός σχόλείόυ πόυ βάσίζετάι σε πάράγωγικόύς, 
ψυχικά υγιείς δάσκάλόυς, όι όπόίόι μπόρεί νά διάτηρήσει ένά υψηλό επίπεδό άπόδόσης κάι νά 
πρόετόιμάσει άπότελεσμάτικά τόυς μάθητές γιά τη ζωή πέρά άπό την τάξη. 
 



2. Αποτελεσματική διαχείριση γονιών και μαθητών/τριών: Προσεγγίσεις επικοινωνίας 

και διαχείρισης θυμού 

Δρ Έλενα Χριστοφίδου, 
Συντονίστρια Προγραμμάτων Επιμόρφωσης Στελεχών της Εκπαίδευσης, 

Λειτουργός Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
 
Στις μέρες που διανύουμε, σε αυτή την εν μέρει  μετά – covid εποχή, είναι εμφανές ότι οι  

σχολικές μονάδες προσπαθούν να επανέλθουν σε μια βιώσιμη πραγματικότητα, με εμφανή τα 

τραύματα και τα μελανά σημεία της περιόδου του covid. Αυτή η νέα πραγματικότητα                  

δυσχεραίνει ποικιλοτρόπως το εκπαιδευτικό έργο, αφού οι εκπαιδευτικοί και οι διευθύνσεις των 

σχολείων, έρχονται συνεχώς αντιμέτωποι με πρωτόγνωρες καταστάσεις διαχείρισης τόσο των 

γονιών όσο και των μαθητών. Σε αρκετές περιπτώσεις, λόγω της υπέρμετρης πίεσης και της 

κόπωσης, τα δεδομένα υπερδιογκώνονται, προκαλούνται εντάσεις και οι χειρισμοί που 

ακολουθούνται δεν οδηγούν στα αναμενόμενα αποτελέσματα. Συνεπώς, στόχος του εν λόγω 

εργαστηρίου είναι, μέσα από διάδραση, ανταλλαγή εμπειριών κι απόψεων και στη βάση της 

έρευνας και του θεωρητικού υπόβαθρου που αφορά στον εξεταζόμενο τομέα, να δοθούν 

πρακτικές εφαρμογές αποτελεσματικής διαχείρισης των γονιών και των μαθητών/τριών, σε 

αυτούς τους δύσκολους καιρούς που βιώνουμε. Η παρουσίαση αποτελεσματικών προσεγγίσεων 

επικοινωνίας και διαχείρισης του θυμού, θα αποτελέσουν κομβικά σημεία στην όλη συνάντηση. 

 

3. Διαχείριση προσωπικής κρίσης 

Κωνσταντίνος Παπαγεωργίου 
Λειτουργός Παρατηρητηρίου για τη Βία στα Σχολεία (ΠΑΒΙΣ) 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
 
Κατά τη διάρκεια της ζωής μας βρισκόμαστε συχνά ενώπιον καταστάσεων που δεν αναμέναμε 

και που συνιστούν την κατάρρευση ενός ονείρου ή της κανονικότητας που είχαμε μέχρι τότε 

κατασκευάσει. Πώς μπορούμε να διαχειριστούμε την ευαλωτότητα που προκύπτει; Πώς 

μπορούμε να υπομένουμε το Χάος; Και πώς μπορούμε να αντέξουμε τις κοσμογονικές δυνάμεις 

που μας προσκαλούν να μεταμορφωθούμε; Σε αυτό το βιωματικό σεμινάριο οι 

συμμετέχοντες/συμμετέχουσες θα εξοπλιστούν με δεξιότητες για συγκόλληση του 

τεμαχισμένου εαυτού. 

 

4. Ψυχική Ανθεκτικότητα, Δημιουργία, Συγγραφή 

Δρ ‘Αννα Κουππάνου, Λειτουργός Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

 
Το παρόν εργαστήρι έχει σκοπό να προσφέρει τεχνικές ανάγνωσης και δημιουργικής γραφής 
που συνεισφέρουν στην εξωτερίκευση συναισθημάτων. Θα δώσει εργαλεία και θα εμπλέξει 
τους συμμετέχοντες και τις συμμετέχουσες σε δραστηριότητες κατά τις οποίες τα βιώματα 
αποκτούν αφηγηματική και ποιητική μορφή και έτσι μετατρέπονται από εσωτερικές εμπειρίες 
σε εξωτερικά έργα με τα οποία μπορεί ο καθένας και η κάθε μια να συνομιλήσει. 

 

 



5. Η Ανάγνωση Κειμένων Μετά την Πανδημία 

Δρ Σπύρος Σοφοκλέους, Συντονιστής Ομάδας Εργασίας Ελληνικών, 

Λειτουργός Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

 

Η εξοικείωση των μαθητών/μαθητριών με λογοτεχνικά και μη λογοτεχνικά κείμενα, μέσω των 

οποίων αποκτάται η γνώση και διεξάγεται η καθημερινή επικοινωνία, αποτελεί βασικό σκοπό 

του γλωσσικού μαθήματος. Η ανάγνωση, η διδασκαλία και η αξιοποίηση ποικιλίας κειμένων 

νοηματοδοτεί, εμπλουτίζει και διευκολύνει τη μαθησιακή διαδικασία, σε όλα μαθήματα του 

σχολείου. Η πανδημία εντατικοποίησε την ανάγκη για μετασχηματισμό της μάθησης, η οποία 

ήδη χαρακτήριζε τα σύγχρονα σχολικά πλαίσια. Παράλληλα, η πανδημία επέτεινε την 

ενσωμάτωση εναλλακτικών πρακτικών διδασκαλίας, επέκτεινε τις μορφές και τις τροπικότητες 

των κειμένων και έκανε επιτακτικότερη την ανάγκη για ανάπτυξη δεξιοτήτων κατανόησης και 

κριτικής εμπλοκής με κείμενα. Για τη γλωσσική -και όχι μόνο- διδασκαλία, οι διαπιστώσεις, οι 

εμπειρίες και οι πρακτικές, που αναδύθηκαν την περίοδο που η πανδημία επηρέασε τα σχολεία 



μας, αποτελούν πολύ σημαντικές κατευθύνσεις για τις μετά-COVID τάξεις μας. Με βάση το 

πλαίσιο αυτό, θα συζητηθούν κείμενα και πρακτικές, με απώτερο στόχο τον εμπλουτισμό του 

διδακτικού ρεπερτορίου των εκπαιδευτικών, προς όφελος των μαθητών/μαθητριών. 

 
 

6. Ανάπτυξη ψηφιακής ικανότητας σχολικής μονάδας 

Δρ Νικόλας Κανάρης & Δρ Δώρα Κακουρή, Τομέας Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, 

Λειτουργοί Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

Σκοπός του σεμιναρίου είναι να βοηθήσει μια σχολική μονάδα να αξιοποιήσει καλύτερα τις 

ψηφιακές τεχνολογίες για τη διδασκαλία και τη μάθηση και να συνεισφέρει στην ανάπτυξη της 

ψηφιακής ικανότητας σε όλη την κοινότητα μάθησης του σχολείου. Μέσα από το σεμινάριο θα 

γίνει γνωριμία με: (α) το SELFIE, ένα εργαλείο που βοηθά τα σχολεία να αναστοχαστούν σχετικά 

με το πώς χρησιμοποιούν τις ψηφιακές τεχνολογίες για την υποστήριξη της διδασκαλίας και της 

μάθησης, (β) την εργαλειοθήκη SELFIE-PTK, ένα περιεκτικό πακέτο το οποίο καθοδηγεί τα 

σχολεία βήμα προς βήμα για να αναπτύξουν ένα Σχέδιο δράσης στη βάση του SELFIE, (γ) το 

SELFIEforTEACHERS, ένα εργαλείο που βοηθά τους εκπαιδευτικούς να μάθουν περισσότερα 

σχετικά με τις ψηφιακές δεξιότητες που διαθέτουν μέσα από μια διαδικασία αναστοχασμού. 

https://schools-go-digital.jrc.ec.europa.eu/
https://innovativeschools.pi.ac.cy/about-selfie-ptk/
https://educators-go-digital.jrc.ec.europa.eu/


 
7. Μαθητοκεντρική Προσέγγιση στην Αξιολόγηση της Επαγγελματικής Ανάπτυξης των 

Εκπαιδευτικών 

Δρ Μάριος Παντελή, ΠΟΕΔ 

 
Στην εισήγηση θα απαντηθούν τα ακόλουθα ερωτήματα τα οποία σχετίζονται με τον 

σχεδιασμό και την αξιολόγηση της επαγγελματικής ανάπτυξης (ΕΑ) των εκπαιδευτικών 

εντός σχολικής μονάδας: 

 Ποια είναι τα επίπεδα αξιολόγησης της ΕΑ; 

 Ποιες θεωρούνται ως καλές και αποτελεσματικές πρακτικές για αξιολόγηση 

της ΕΑ; 

 Τι αντίκτυπο θέλουμε να έχει η ΕΑ στα μαθησιακά αποτελέσματα; Πώς θα 

ξέρουμε ότι επιτεύχθηκε αυτός ο αντίκτυπος; 

 Τι χρειάζεται να κάνει η σχολική μονάδα για να στηρίξει την όλη προσπάθεια; 


